

# 外贸向好势头延续 民企“稳定器”作用突出

我国外贸稳中向好势头进一步延续,特别是民营企业表现抢眼。据海关总署数据,今年1月份—4月份,我国外贸进出口总值13.32万亿元,同比增长5.8%。其中民营企业进出口7.05万亿元,增长15.8%;占我国外贸总值的52.9%,比去年同期提升4.6个百分点。

跑展会、开拓新市场、推进跨境电商建设、升级产品和技术……今年以来,外贸业格外忙碌。接受采访的外贸企业纷纷表示,今年要主动出击,不断挖掘新动能。

## 政策助力民企“向前冲”

近年来,民营企业持续担当我国外贸发展的主力军。去年,民营企业进出口规模占我国进出口总额的比重达到了50.9%,年度占比首次超过一半。今年前4个月,民营企业的占比进一步上升,达到52.9%;前4个月,我国有进出口实绩的民营企业达41.5万家,同比增长8.9%,民营企业继续保持我国外贸第一大经营主体地位。

对外经济贸易大学国家对外开放学院副教授陈建伟在接受采访时表示,民营企业继续保持我国外贸第一大经营主体地位,是一个积极信号。这表明民营企业在外贸领域的活跃度和竞争力不仅没有受外需冲击而下降,反而持续提高,为我国实现外贸稳规模优结构的目标提供了有力支撑。

在上海立信会计金融学院自贸区研究院副院长肖本华看来,民营企业在外贸领域取得的亮眼成绩,也得益于一系列稳外贸政策措施的落地见效。

在政策支持方面,受访企业感受颇深。无锡泽华经贸有限公司董事长张俊在接受采访时表示,公司所在的梁溪区出台了扶持外贸发展的多项举措,积极争取到了江苏省内外贸一体化试点,为包括我们公司在内的400多家外贸企业兑付了各类稳外贸政策资金2000多万元,有效缓解了企业的生产经营压力。

“今年一季度,公司出口额较去年同期增长了10%,主要出口国家是日本,预计二季度欧盟市场出口额会有明显增长。”张俊介绍,在资金、通关、结汇、税收等方面政策支持下,公

司开年以来已参加了北美服装展、东亚纺织服装展等。未来拟参加7月份的美国纽约纺织服装展和法国巴黎纺织服装展等。

## 多地民企外贸规模占比提升

从近期各地公布的数据来看,多地民营企业外贸规模占比提升,外贸发展主力军地位进一步凸显。

例如,今年前4个月,山东省民营企业进出口7665.8亿元,增长10.4%,占全省进出口总值的74.2%,占比提升2.2个百分点。内蒙古自治区民营企业外贸进出口值同比增长67.9%,占全区外贸进出口总值的77.8%;有进出口实绩的民营企业达2023家,较去年同期增加了434家。民营企业在内蒙古外贸发展中的主力军地位更加稳固。海南省民营企业进出口430.2亿元,增长73.9%,占比56.2%,继续保持第一大外贸主体地位。

广东省还未公布前4个月外贸进出口数据,不过,其一季度数据显示,民营企业外贸进出口1.1万亿元,增长5%,占广东省进出口总值的59.5%,较2022年同期提升2.8个百分点。

中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东在接受采访时表示,民营企业灵活性和适应性较强,在产业转型和供应链升级的过程中,能够根据需求变化进行调整,更快速地抓住市场机遇。

张俊介绍,公司在战略上秉持构建内外贸一体化的发展格局,创新外贸新业态。

## 民企“稳外贸”仍有发力空间

东方金诚首席宏观分析师王青

在接受采访时表示,近期很多地方组织外贸企业“走出去”,将海外客户“请进来”,明显加大了对海外市场的开拓力度。当前民营企业出口修复较快,跨境电商等外贸新业态发展势头良好。

在张俊看来,在“走出去”方面,部分民企还面临机票等成本负担重的问题。

在此背景下,近日,国务院办公厅印发《关于推动外贸稳规模优结构的意见》,在前期已出台多轮政策举措的基础上,再推出五方面共18条政策措施,要求全力实现进出口促稳提质目标任务。鼓励各地方因地制宜出台配套支持政策,增强政策协同效应。

陈建伟认为,民营外贸企业当前发展主要面临三方面影响因素:国际市场不稳定,存在贸易保护主义、汇率波动等;经营成本上升,包括人工成本、物流成本和融资成本上升;知识产权保护不足,民营企业在外贸发展中面临知识产权侵权问题,制约了其国际竞争力。

“下一步稳外贸政策有三个发力点,一是要加大国际市场开拓力度,稳住发达国家市场,同时深化对‘一带一路’国家和地区、东盟国家等市场开拓;二是降低外贸企业负担,通过税费减免、提供物流支持和降低融资成本,以提高外贸企业盈利能力;三是加强知识产权保护,协助外贸企业提高知识产权保护意识,提升知识产权保护能力。”陈建伟如是说。

肖本华表示,民营外贸企业大多是中小微企业,经营规模普遍较小。建议相关部门为企业搭建数字化平台等,助力企业开拓海外市场,同时在品牌建设、投融资服务方面给予精准支持。(刘萌)

## 权威发布

### 中国人民银行： 当前我国经济 没有出现通缩

中国人民银行5月15日发布的报告显示,当前我国经济没有出现通缩。中长期看,我国经济总供求基本平衡,货币条件合理适度,居民预期稳定,不存在长期通缩或通胀的基础。

人民银行相关人士表示,我国曾多次出现CPI阶段性下行现象,均未明显影响宏观经济运行的总体走势。总的看,若经济保持正常增长态势,CPI阶段性回落的影响不宜夸大。今年5月至7月CPI还将阶段性保持低位,但随着基数降低,特别是政策效应将进一步显现,市场机制发挥充分作用,经济内生动力也在增强,供需缺口有望趋于弥合,预计下半年CPI中枢可能温和抬升,年末可能回升至近年均值水平附近。

报告显示,下阶段,人民银行将继续实施好稳健的货币政策,总量适度、节奏平稳,提升支持实体经济的质效,推动经济运行持续好转,保持物价基本稳定。(央行)

### 自然资源部： 为数字中国建设 打造统一时空基底

据自然资源部消息,全国测绘地理信息工作会议近日在湖南省长沙市召开。会议提出,面向高质量发展新要求,全面推进测绘地理信息事业转型升级,为数字中国建设打造统一的时空基底。

会议指出,要全面贯彻落实党中央国务院关于数字中国建设、数字经济发展等战略部署,准确把握新征程“严守资源安全底线、优化国土空间格局、促进绿色低碳发展、维护资源资产权益”自然资源工作定位,按照“支撑经济社会发展、服务各行业需求,支撑自然资源管理、服务生态文明建设”工作要求,从四个方面提出了测绘地理信息工作的目标方向和重点任务,即为数字中国建设打造统一的时空基底、为高质量发展提供丰富的数据要素保障、为地理信息产业营造优良环境、为构建新安全格局严守测绘地理信息管理底线。(欧阳易佳)

### 中国残联： 2022年全国新增城乡 残疾人就业59.2万人

据中国残联消息,2022年全国新增城乡残疾人就业59.2万人,比上年增加18.4万人。

中国残联大力开展残疾人职业培训,2022年残疾人职业技能培训50.2万人。“一人一策”精准帮扶高校残疾学生就业,有就业意愿的高校残疾学生就业率超过80%。中国残联等7部门联合修订《残疾人中等职业学校设置标准》,以利于实现每个省(区、市)至少办好一所残疾人中等职业学校和盲、聋高中(部)的目标。截至2022年年底,全国特殊教育在校生达91.85万人,特殊教育学校2314所,特殊教育专任教师7.27万人。2022年,136.2万人次残疾学生得到教育资助。

中国残联持续开展残疾人精准康复服务行动,主动为有需求的残疾人提供康复医疗、功能训练、辅具适配等服务。2021年至2022年,1707.46万残疾人得到基本康复服务,341.8万残疾人得到辅具适配服务,残疾人基本康复服务覆盖率稳定在85%以上。(安胜蓝)

## 图片新闻

### 青岛港全自动化码头 再创新纪录



运载量达2.4万TEU的“现代都柏林”轮(前)靠泊山东港口青岛港全自动化码头(5月14日摄,无人机照片)。近日,山东港口青岛港全自动化码头自主研发的智能管控系统A-TOS完成提质增效技术升级,助力装卸作业更加高效智能,码头单台桥吊昼夜在港装卸集装箱量突破1100TEU,达1192TEU,比全球同类码头的单桥吊昼夜装卸效率高19%。新华社发